

да си отмъстятъ за оскърбеніе на роднинѣтъ си. Ако нѣкой отъ едина нахѣ убіе чловѣка отъ другѣ, цѣлата нахія на послѣднѣтъ въстава връзь нахѣтъ на убійцѣтъ; сѣщото ся върши въ едина и тѣзи нахѣ между двѣ племена, въ едно и сѣщо племе между два рода, въ едина и сѣщій родъ между двѣ семейства, въ едно и сѣщо семейство между отдѣлнѣтъ членове. То е едина видъ длъгъ, който трѣба да ся земе или съ главѣ или съ пары, ако да сѣ ся минѣли и сто години отъ какъ е извършено убійството. Роднинѣтъ на убитѣтъ грьжливо вардятъ дрехѣтъ му, и най вече майкѣтъ при дребнѣтъ дѣца на убитѣтъ, за да може да повдигне дѣцата на отмъщеніе кога порастѣтъ. А еще, не встъпватъ въ вражднѣ само тѣзи племена, отъ които сѣ убійцата и убитѣтъ, но и тѣзи въ срѣдъ които е станѣло убійството, защо го сѣ допустили тѣ. И пакъ отмъщеніето не пада всякога на виновника на оскърбеніето, но напротивъ колкото виновнѣтъ е по незначителенъ толкозь повече мщеніето ся обраща връзь по-знатнѣтъ въ семейството, родѣтъ или племето, безъ да ся гледа вече на никоѣ разликѣ въ положеніето на чловѣка, щото ако бы ще и князь да е, притупуватъ го. Често си случя, че убитѣтъ за отмъщеніе искава ново отмъщеніе и тогазь ся дигатъ родове, племена и нахѣ та ся трепятъ едни другы въ кървавѣ вражднѣ и онустошаватъ кѣщя, скотове, дръвѣ и всичко що принадлежи на врагѣтъ имъ. Ако ся случи че по силно племе нападне на по-слабо, тогазь въ защитѣ на по-слабото племе излѣзватъ другы племена. Когато пакъ роднинѣтъ и съплеменницѣтъ на убійцѣтъ по каквѣто и да е причинѣ ся откажатъ отъ него, той тогазь съ бѣгъ ся отърва. Често пакъ ся сключватъ и прѣмирія между враждующѣтъ, на примѣрь, когато иматъ работѣ по нивята, и обыкновенно пакъ враждата ся прѣкрятява, когато външенъ непріятель заплашва странѣтъ. При тѣзи междуусобны побои, женѣтъ оставатъ пълно свободны, и не сѣ изложены на никаквѣ опасность; но има случаи въ които отмъстители за убитѣтъ сѣ ся явявали и жены, но то повече за убиваніе отъ чужды.

Продължителната враждина като докара враждующѣтъ до истощеніе, най-послѣ подбужда на примиреніе, и тогазь избиратъ ся отъ двѣтъ страны сѣдници, които прѣброютъ убійствата на единатъ и другѣтъ, прѣобрашатъ ги на пары, и тая страна която е по-малко пострадала обврзва ся да заплати излишекѣтъ на онѣзи, която е повече пострадала. Често пакъ ся завзематъ отъ странѣ и другы за да запрѣдварятъ ако е възможно гьбелнѣтъ слѣдствія на кървавото мщеніе, но рѣдко сполучватъ.